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11번 ㄷ.

해수면 부분  → 
위층 B C  → 

아래층  → 
기울기를 비교하려면 가로의 길이와 세로의 길이를 

비교하면 되는데, 해수면과 수온약층의 가로 길이는 같

으므로 세로 길이만 비교하면 될 것이다.

세로 길이를 비교하는 것은 정역학 평형을 이용하면 

된다. ++ 깊이의 하부에 가해지는 수압의 크기

가 같다는 점을 이용하면 과 를 구할 수 있다.

① B와 C의 경계에서 가해지는 수압    × ×     
② C와 D의 경계에서 가해지는 수압    × ×  × × 
①과 ②가 같다고 하여 식을 세우면 구할 수 있다.      ∴  
따라서 수온약층의 세로 길이가 해수면보다 512배가 

더 기므로, 기울기도 512배가 된다.

14번 ㄷ.

지균풍은 “기압경도력=전향력”을 이루며 흐르는 바람

인데, 문제의 조건에서 (가)와 (나)의 기압경도력이 같으

므로(등압선 간격, 기압차, 밀도가 같기 때문에) 전향력

도 같다.

전향력 식   sin에서 위도( )가 다르므로 속

도()도 달라지게 된다. 이 속도가 지균풍의 속도다.

(가)의 전향력은

  가  sin   가 
이고, (나)의 전향력은

  나  sin   나 
이다. 둘의 크기가 같다고 하면 속도를 비교할 수 있다.

 가    나 

∴가 
나   

16번 ㄴ.

등압력면에 가해지는 압력의 크기가 같다고 놓고 계

산하면 된다.와 를 비교해야 하므로, 이 있는 A보다는 B와 

C를 선택하여 구하는 것이 간단하다.

① B에서 등압력면에 가해지는 압력     
② C에서 등압력면에 가해지는 압력      
①과 ②가 같다고 하여 식을 세우면           

∴
 

 

17번

ㄱ.

후퇴 속도는 도플러 효과 식을 이용하여 구할 수 있

다. (별의 시선 속도도 동일함)

∆  
이를 이용하여 후퇴 속도를 구한다.

 ∆ ×    × 
 ×    × × 
 × kms

ㄴ.

B는 4860에서 5346으로 변한 정도가 4340에서 ㉠으

로 변한 정도와 같다고 하여 식을 세우면 구할 수 있다.

 ∆   ㉠ 
   ㉠ 

이를 이용하여 계산하면 ㉠은 4774가 된다.
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ㄷ.

위의 정보를 이용하면 은하 A는 × kms의 

속도로, 은하 B는 × kms의 속도로 멀어지고 있

다. 따라서 은하 A는 B에서 관측할 때 × kms
의 속도로 멀어지고 있다는 것을 알 수 있다. 이 사실

을 이용하여 파장을 구한다.

 × ×    ∆
∆  

따라서 변한 파장은 4340+217=4557 이다.

18번

ㄱ.

별의 밝기는 슈테판-볼츠만 법칙으로 나타낼 수 있다.    
별 A와 B의 광도가 같고, A의 반지름이 B보다 4배 

크다는 것을 이용하여 온도를 비교한다.

      
따라서 는 의 2배다.

ㄴ.

주극소는 밝기가 가장 크게 감소할 때, 부극소는 덜 

감소할 때이다. 문제에서 C와 D의 광도가 같다는 점을 

이용하면

- 주극소 : C가 D를 완전히 가릴 때

- 부극소 : D가 C를 완전히 가릴 때

가 된다. 이는 D가 완전히 가려지면 전체 밝기(C의 

밝기+D의 밝기)에서 천체 하나가 사라져 밝기가 절반으

로 감소하기 때문이다. C가 가려질 때는 C가 D보다 크

므로 절반보다는 덜 감소하게 된다.

C와 D의 밝기를 이라고 하면, 위의 상황을 다음과 

같이 바꿀 수 있다.

- 주극소 : C의 밝기만 관측됨 ⇒ 
- 부극소 : D가 C를 완전히 가림

→ (C와 D의 밝기 합)-(D가 가린 영역만큼의 C의 밝기)

⇒  (D가 가린 영역만큼의 C의 밝기)

여기서 D가 가린 영역만큼의 C의 밝기는 다음과 같

이 표시할 수 있다.   
보기 ㄱ과 같은 방식을 이용하면 는 의 절반이

므로

      × 

와 같이 표기할 수 있다. 즉, C의 밝기의  이 된다. 

따라서 부극소의 밝기는

     
이 되므로, 결론적으로 둘의 밝기 비는 다음과 같다.

∴부극소의 밝기
주극소의 밝기  

  


